

才子兄弟冤家手足

魯迅與周作人

● 王尚寬

為學日語出入寄席

一九〇九年八月，周作人結婚，娶日本女人羽田信子為妻。魯迅在他婚後不久回國，有大哥在，周作人一切都是不用操心，幾乎連日本話都不用講，全由魯迅代勞。

魯迅走後，他首先要做的事就是學好日本話，他決定到民間去學習活的日本話，恰巧在他住的本鄉有日本人稱為「寄席」的雜要場，暇時他就到「寄席」去聽「落語」，亦即中國的單口相聲。在落語中，周作人驚奇的發現日本民情和語言文字的諧趣，這在中國本不缺乏，可惜已被道學家們摧殘殆盡。他邊聽邊學，當上課也當作娛樂，竟發現日本文化中的「川柳」和「狂言」，川柳是七五七音組成的諷刺詩，注重諧趣和文字的戲弄，也重形式。好

的川柳，能真實的抓住情景，揭穿人情的機微，讀之令人會心微笑，又帶一抹輕愁。「狂言」表演多用流行口語，表現下層人民的價值。審美觀和社會俗見，比川柳更輕鬆詼諧。周作人稱之為「有情的滑稽」。

從民間趣味文學開始，周作人逐漸關注人文學的「俳諧」，「俳諧」是「俳諧連歌」的縮稱，將短歌的三十一音分作五七五及七七兩節，由兩個人各作一節，聯續下去，其中常含有詼諧的意思。後來覺得一首連歌中間，只要發句，即五七五的第一節，也可以獨立成詩，是為俳句。這樣，俳諧連歌、俳句、俳文，就成為一

種「俳諧體」。其實，俳諧的名稱出於中國；「史記滑稽列傳·索隱」云：「姚察云，滑稽猶俳諧也」，杜甫集中也有「戲作俳諧體遣悶二首」之說。俳諧體，無論詩歌、散文，最大特點是「用常語寫俗事」。周作人的興趣首先在其語言特色，然後通過語言而進入其內蘊，即是周作人所說的「俳境」。周作人將其歸結為三：

一、是高遠清雅的俳境，二、是諧謔諷刺，三、是介在這中間的蘊藉而詼諭的趣味。周作人由欣賞許多俳句大師的作品中，進入了日本文化的殿堂。

接著周作人閱讀日本當代作家的作品，夏目漱石、佐藤春夫、有島武郎、森鷗等名家作品，他都搜集細讀，深究日本文化的周作人後來被認為是深知日本人的「日本通」即種因於此。他認為日本語言文

中化有其獨立性，但對日文中混用漢字不以為然，他說：「日本語與中國語在系統上毫無關係，只因日本採用中國文化，也就借了漢字過去，至今沿用」在周作人看來，「日本文中夾著漢字是使中國人不能深切地了解日本的一個障礙」，就因為它很容易使中國人忽視日本文化（包括日本語言）的獨立性，而把它看作是中國文化（漢語）的附屬。周作人總結他的經驗，歸結為一點，要真正研究、把握日本語言，就「須知道這語言也有他的生命，多少要對於他感到一種愛好與理解」。對於日本文化，也是如此。愛好與理解的關鍵在於尊重，尊重日本文化、語言的獨立個性。這才是周作人對日本文化（包括日本語言）的把握能夠達到深度的真正原因。

中國古風重現日本

周作人研究日本，超越了一國或一族的侷限，是由直觀的親切感切入，再升到新高度。他在回憶錄裡寫道：「我們去留學的時候，一句話都不懂，單身走入外國的都會去，當然會要感到孤獨困苦，我卻並不如此，對於那地方與時代的空氣不久便感到協和，而且也覺得可喜，所以我

外雜誌上為然，他說：「日本語與中國語在系統上毫無關係，只因日本採用中國文化，也就借了漢字過去，至今沿用」在周作人看來，「日本文中夾著漢字是使中國人不能深切地了解日本的一個障礙」，就因為它很容易使中國人忽視日本文化（包括日本語言）的獨立性，而把它看作是中國文化（漢語）的附屬。周作人總結他的經驗，歸結為一點，要真正研究、把握日本語言，就「須知道這語言也有他的生命，多少要對於他感到一種愛好與理解」。對於日本文化，也是如此。愛好與理解的關鍵在於尊重，尊重日本文化、語言的獨立個性。這才是周作人對日本文化（包括日本語言）的把握能夠達到深度的真正原因。

周作人研究日本，超越了一國或一族的侷限，是由直觀的親切感切入，再升到新高度。他在回憶錄裡寫道：「我們去留學的時候，一句話都不懂，單身走入外國的都會去，當然會要感到孤獨困苦，我卻並不如此，對於那地方與時代的空氣不久便感到協和，而且也覺得可喜，所以我

曾稱東京是我的第二故鄉，頗多留戀之意；他想，這日本女孩子的話是值得人們去遠游不思鄉，久客戀異鄉，即致此意。」

他的出發點是將日本文化和中國文化看作人類同一類型文化的，已超越了故國和故鄉的感情。

一九一〇年十一月，周作人偕妻搬離本鄉區，住進留學生極少的麻木區森元町，直接原因是經濟，鄉土研究也是因素。他在森元町過的「游惰的生活」，白天偷懶不去上課，躲在家中小樓上看小說或俳句，晚上逛書店，使他最難忘的還是森元町的人，右鄰裱糊工的女兒因為與後母不和，漸漸流為「不良少女」。每天午後，胡同裡就聽見有男子在吹口哨，她便溜出門去，到附近的芝公園裡與她的那些男女會合。晚上父親回來，聽了後母的訴說，照例來一通大嚷大罵，以致痛打，但有什麼用呢？第二天到那時候，口哨又來了，弱小的心靈恍如受了符咒的誘惑，不知不覺間仍舊衝了出去，結果又是一場吵鬧。有鄰居勸她：「你也何妨規矩點，省得你父親那樣生氣呢？」她卻笑嘻嘻地回答：「你不知道在外邊玩要是多麼有趣呢！」周作人在一旁聽見了，覺得很有意思

赤羽橋左邊，還有一位理髮師。周作理髮師據說也有妻子，卻獨自住著，店面設備很考究，也頗清淨，價格也格外的高。人們都傳聞他有神經病，周作人每隔兩星期去理一次髮，卻也沒有發現他有什麼異常的行動。但此人性情乖戾與孤獨，大概是確定無疑的。周作人把他叫作「畸人」，這也算得上「市井人物」之一。

晚年，周作人寫「知堂回憶」時，找來一張舊紙，沒有題目，其文曰：「庚戌秋日，偕內人、內弟重久及保坂氏媼早出，往大隅川釣魚。經蓬萊町，出駒入病院前，途漸寂靜，隘但容車，兩旁皆樹木雜草，如在山嶺間。徑盡忽豁朗，出一懸崖上，即是田端。下視田野羅列，草色尚青，售雜品，擬求竹笠，問之無應者。重久集，以雨具不足，躊躇久之遂決行。前有田家當冒雨獨行，乃分果餌與之使去，而自先歸。遂至田端驛，乘電車至巢鳴，欲附馬

中即乘之。意媼去未遠，留意觀之，見前有

外人折旗負包而行，呼之果媼也。令同乘。

至鈴本亭前下車，雨已小霽。歸家飢甚。

發食合取團飯啖之甚旨，其味為未嘗有也。

未幾雨復大至，旁午重久亦返，言至川

畔而雨甚，因走至羽太家假傘而歸，所持

餌壺釣竿，則已棄之矣。是日為月曜，十

月頃也。」

這是地道的日本「寫生文」了，雖然周作人自覺幽默味不足。但已是相當的日本化了；或者說他終於找到了「自我」與「日本文化」（以及中國傳統文化）的契合點。

經濟困窘母命回國

陷入寂寥與孤獨中

由於母親及大哥催促，周作人於一九一一年九月攜妻歸國。他原本留戀在日本的生活，回國的原因是「錢」，當他寫信給魯迅，說打算在日本「略習法文」，魯迅的回信卻是「法文不能變米肉」，魯迅同時告訴他，頭一年（一九一〇年）已將祖宗留下的祭田賣絕，資亦早罄，家裡已是山窮水盡，無力維持他繼續讀書了。深愛並深知二弟的魯迅當然知道用這樣的方式擊碎他的夢，未免過於殘酷，但魯迅也

即乘之。意媼去未遠，留意觀之，見前有雜誌

自有難言的苦衷。他在寫給許壽裳的信中談到此事時說：「使二年前而作此語，當自擊，然今茲思想轉變實已如是，頗自憫嘆也」，比起乃弟來，魯迅更有勇氣吞下「現實」的苦果。

回到家鄉，生活在親人中間，他竟然有一種陌生感。直覺告訴他：他心中的「中國」不在這裡——這裡太嘈雜，太混亂。

也太骯髒，太狹窄；屬於他自己的「中國」應該是充滿詩意古趣，自由而自然的。在異國的日本，他曾經覓到了它，如今一踏上故土，反而失落了，彷彿被那茫茫的大海吞沒。

起，賦詩一首——

遠游不思歸，久客戀異鄉。

寂寂三田道，衰柳徒蒼黃。
舊夢不可道，但令心暗傷。

周作人沉湎於自我感情矛盾中不能自拔，以致對身邊的「暴風雨」幾乎熟視無睹。就在周作人歸國後的第二個月，辛亥革命爆發了，接著浙江省城起義了，只隔著一條錢塘江的紹興陷入一片混亂。但周作人連門都沒有出，只躲在家裡抄整本的劉義慶的「幽明錄」。從日本帶回的書堆裡，翻檢出一年前所寫「大隅川釣魚記事」，周作人彷彿又經歷了那場始而悠悠、繼而滂沱的東京雨……，不禁感慨萬千，

「民國之徵何在」一文中寫道：

昔秋女士被逮，無定讞，遽遭殘賊。

在文後加上一段附記——

居東京六年，今夏返越，雖歸故土，

彌益寂寥；追念昔游，時有悵觸。宗邦為

疏，而異地為親，豈人情乎？心有不能自

假，欲記其殘缺已自慰焉，而文情不副，

感興已隔。用知懷舊之美，如虹霓色，不

可以名。一己且爾，若示他人，更何能感

興已隔。用知懷舊之美，如虹霓色，不

可以名。一己且爾，若示他人，更何能感

興已隔。用知懷舊之美，如虹霓色，不

可以名。一己且爾，若示他人，更何能感

興已隔。用知懷舊之美，如虹霓色，不

中 天下共憤，今得昭復。而章介眉以種種嫌

外 疑，久經拘訊，亦獄無定讞，而議籍其家

雜 誌，亦何解於以暴易暴乎！此矛盾之一例

也；更統觀全局，則官威如故，民瘼未蘇，嗚呼！昔爲異族，今爲同氣；昔爲專制，今爲共和。以今較昔，其異安在？由今之道，無變今之俗。

這是一個令人戰慄的「發現」：「昔爲異族，今爲同氣；昔爲專制，今爲共和。」眼花撩亂的變動中，骨子裡根本「無變」，「共和」不過是「專制」的變種，中國的歷史重又發生了一次循環。

周作人的發現，感受連同憂慮和疑懼是大大的超前的，沉默的大多數國民不能理解，一些先驅者沉醉於勝利的凱歌也無所理解。他的大聲疾呼得不到回應，周作人陷入他大哥魯迅在《呐喊·自序》裡所說的寂寞與孤獨之中——

如置身毫無邊際的荒原，無可措手的

了；這是怎樣的悲哀呵，我於是以我所感到者爲寂寞。

這寂寞又一天一天的長大起來，如大毒蛇，纏住我的靈魂了。

周作人和他的大哥的心畢竟是相通的

浙江省軍政府教育司長沈鈞儒委任周

作人任某科課長，後又改任視學，周作人態度消極。一九一二年五月，羽太信子生一男孩，取名周豐一。這年六月他到杭州赴任；住在教育司辦公處樓門口一間陰暗

的小屋裡，每日只是坐著，看自己帶來的書或翻譯自己喜歡的作品，看倦了，寫累了，就隨便倒臥在床上，幾乎足不出戶，全不管視學職務範圍內的工作。當時也在教育司的錢玄同，因此給周作人加了一個考語，說是在那裡「臥治」，這倒是十分確切的。大約做了一個月，拿了九十元的薪水，買了一部陶淵明集，餘資作旅費就回紹興去了。浙江軍政府重視教育，委魯迅為師範學校校長，因為魯迅有舊學生在辦報，多說了閒話，軍政府不高興，魯迅就自動辭職了。

充滿強烈民族主義

周作人應聘為浙江省立第五中學英語教師，任教達四年之久，為的是養家活口。離

開第五中學校，到紹興教育會任會長，縣署每月給教育會五十元津貼，總得做點事

，就辦起「紹興教育會月刊」來，辦刊物

就得寫稿，於是他就翻譯和撰寫了一些兒童教育的理論，他在「兒童問題之初解」（載《紹興教育月刊》第六號）一文中這樣寫道：

一國興衰之大故雖原因複雜，……然考國人思想視兒童重輕何如，要亦一重因也。蓋兒童者，未來之國民，是所以承繼先業，即所以開發新化，如其善遂斯舊邦可新，絕國可續，不然，則雖當盛時而赫然難爲之繼；東方國俗尚古守舊，重老而輕少，乃致民志頹喪，無由上徵，彼以兒童屬於家族而不知外有社會，以兒童屬於祖先而不知上之有民族，以是之民爲國後盾，雖閉關之世猶或不可，況在今乎！

字裡行間充滿了強烈的民族主義和愛國主義情緒。周作人把兒童視為「未來之國民」，將兒童教育與民族的興亡直接聯繫起來：這正是這一時期他教育思想的基本出發點。

關注兒童教育問題

周作人有關教育的譯著中，始終貫串著兩個互相關連的思想，一是順應自然本

中性的發展，「教育之力，但得順其固有之性，而激勵助長之，又或束制之，使就範圍，不能變更其性」；二是尊重兒童的獨立個性，即確認「兒童是大人之胚體，而非大人之縮影」，由此而建立的教育原則，必是「以兒童為本位」。這顯示了周作人思考的特色。

周作人早在關注兒童教育問題之前，就開始了童話研究：他的第一篇論文「童話研究」就寫在他任職浙江第五中學以前。以後他陸續寫了「童話略論」、「古童話釋義」及「兒歌之研究」等論文。

周作人在童話與兒童學的研究中發現了「趣味」的重要性。他在所著「遊戲與教育」中提出的如下觀點：藝術不但起源於「遊戲衝動」，「即藝術製作之態度中，亦必多少含有遊戲分子」，「小兒生活，半為遊戲，教育之事，亦當寓於其中」，故提倡「趣味之教育」將「遊戲」與「趣味」引入教育，明確地提出「美育」的要求，這構成了周作人這一時期教育思想的另一個重要方面。一九一四年七月，周作人在魯迅籌辦全國第一次兒童藝術展覽會，就是這一教育思想的具體實踐。這也

可說是他任紹興縣教育會會長期間的主要治績。

任教北大巧逢復辟

一九一七年周作人應北大校長蔡元培

時代一般。

之邀，任希臘文學史及古英文課程教師，這個差事據說是許壽裳推薦的，不過蔡元培也是紹興人，跟周作人是小同鄉，光緒末年還被蔡請去協辦學務公所，早就是舊識，所以欣然同意。而蔡元培辦北大，打出的口號是「學術平等」與「思想自由」，使周作人也覺得可以發揮，遂決意北上。

此時，北京正處於新文化勃興時期，英法、德、俄、美各類思潮雜陳，正是歷史的轉捩點，周作人抵達後，住進魯迅寄居的紹興縣館補樹書屋，環境相當幽靜，符合他的個性，不過緊鄰前清殺人的地方菜市口，雖然時過境遷，仍令人有毛毛的感覺。

在北京待了一個多月後，發生張勳復辟事件，這一天是七月一日，因為是夏天，兄弟倆起得早，正準備往琉璃廠去，聽會館的人說，街上已插滿龍旗了，其實「復辟」的氣氛早已瀰漫，是遲早要發生的事。但兄弟聞之内心不快，魯迅迅速辭去僉事一職，準備南歸，因無川資，只好坐等。周作人往訪蔡元培，見他十分鎮靜，留下深刻的印象。事後，周作人留下簡短紀錄：

七日晴。上午有飛機擲彈於宮城。十

夤夜捉貓，會館雖是舊屋，老鼠卻不多見，倒是不知道誰家的貓常來騷擾，特別是交尾時的噪音，叫人心煩，整夜睡不著覺。魯迅與周作人兄弟倆常大怒而起，周作人搬了小茶几，在屋簷下放好，魯迅便上店。

一時同大哥移居崇文門內船板胡同新華飯

中的討論，是為爾後他們在新文化運動中的

奮鬥作好了思想上的準備的。

一九一七年九月，復辟事件煙消雲散

，周作人收到北大正式聘書，任文科教授兼國史編纂處纂輯員，月薪二四〇元，每週上羅馬文學史三學時，歐洲文學史三學時，六節課連同編講義，夠忙的，他每天把草稿寫好，晚上由魯迅作文字修正，第二天曆正並起草，如此費時一年，完成希臘文學要略一卷、羅馬文學一卷，歐洲中古至十八世紀文學一卷，合成一本歐洲文學史，作為北大叢書，由商務印書館出版，這是周作人生平首部學術著作，也是兄弟合作的紀念。

除文科外，北大還設立了研究院。一

九一七年開始，分哲學、中文及英文三學門，由教授自擬題目，分成教員共同研究及學生研究兩種，周作人參加了「改良文字問題」及「小說研究」兩組，前者還有錢玄同、馬裕藻、劉文典，後者有胡適及劉半農。胡、劉、周都作過報告，周作人的講題是「日本近卅年小說之發達」，講稿發表後在學術界產生很大的影響，成為中國現代小說理論的奠基之作。（未完待續）

最低廉的售價。最熱門的好書

褚問鵠著 花落春猶在

第一、二、三冊出版
合售新台幣陸百元

名作家褚問鵠女士，浙江嘉興人，北京大學中文研究所畢業，五十年前任十八軍上校秘書，軍委會戰幹團訓育主任，廣東省政府參議，本書為褚女士精心傑作，懷舊憶往，文字生動詳實，女性讀者，往往抱書而哭，感人之深，可以想見，要目有：童年的回憶。蠟炬成灰淚始乾。山西歷險記。

從晉北到故鄉。重到申江更斷腸。撫孤自苦甘零落。空花到眼總無緣。道是無情卻有情。「一二八」烽烟驚客夢。戎馬馳驅十五年。噩耗傳來摧肺肝。西安事變拾零。戰時的訓練工作。湖北的戰時省會。千里奔波探兒病。居然生入玉門關。解甲歸田成一夢。母子煢煢細談別後。廉頤未老氣壯山河。榴花紅映舊征袍等篇。

全書分裝三冊合售陸百元，歡迎購閱。
郵撥〇七三九三三三一一號聖文書局帳戶。